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Niederschrift 
konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Angern 

 Sitzungstermin: Dienstag, 09.07.2019 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:25 Uhr 
 Ort, Raum: Angern, Bürgerhaus 

Anwesend sind: 
Bürgermeister 
Herr Egbert Fitsch  
Mitglieder des Gemeinderates 
Herr Dirk Bindemann  
Herr Lothar Hecht  
Herr Steffen Heinemann  
Herr Georg Herzog  
Herr Klaus Horstmann  
Herr Peter Niemann  
Herr Henning Noack  
Frau Karin Osterland  
Frau Doreen Stute-Domagalla  
Herr Thomas Walter  
Herr Sven Widdecke  
Herr Martin Ziegler  
Verbandsgemeindebürgermeister 
Herr Thomas Schmette  
Schriftführer 
Frau Ilona Miebes  
 
 

Es fehlen: 
 
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der Be-
schlussfähigkeit 

2 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf die 
gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 
Vorlage: MV-AN/0346/2019 

3 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeinderatswahl der Gemeinde An-
gern am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-AN/0344/2019 

4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung 
vom 18.06.2019 
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5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Ge-
meinderat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: BV-AN/0349/2019 

6 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemeinde 
Vorlage: BV-AN/0350/2019 

7 Wahl der/des ersten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters für 
den Verhinderungsfall und zugleich erste/n stellvertretende/n Vorsitzen-
de/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-AN/0347/2019 

8 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
für den Verhinderungsfall und zugleich zweite/n stellvertretende/n Vorsit-
zende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-AN/0348/2019 

9 Einwohnerfragestunde 
10 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung gefass-

ter Beschlüsse und Festlegungen 
11 Anfragen und Anregungen 
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
15 Schließung der Sitzung 
 
 
Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der 
Beschlussfähigkeit 

  
Um 19.00 Uhr wird durch Bürgermeister, Herr Fitsch, die 1. konstituierende Gemein-
deratssitzung im Bürgerhaus Angern eröffnet. Er begrüßt alle neuen und alten Rats-
mitglieder, Herrn Kühnel als Vertretung der Verbandsgemeinde Elbe-Heide und Frau 
Miebes als Schriftführerin sowie eine Einwohnerin.  
 
Es fehlt 1 Gemeinderatsmitglied entschuldigt.  
 
Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschlussfähigkeit werden festgestellt.  
 
 
 
 
 
 
 
zu 2 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Gemeinderates auf 

die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürger-
meister 
Vorlage: MV-AN/0346/2019 

  
Herr Fitsch, verliest die Beschlussvorlage zur Verpflichtung der ehrenamtlichen Mit-
glieder des Gemeinderates auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch 
den Bürgermeister.  
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Die Verpflichtung wird mit der Niederschrift aktenkundig gemacht.  
 
Er fügt noch allgemein hinzu, dass grundsätzlich Verschwiegenheitspflicht gilt.  
 
 
 
 
 
zu 3 Beschluss über die Gültigkeit der Gemeinderatswahl der Gemeinde 

Angern am 26. Mai 2019 
Vorlage: BV-AN/0344/2019 

  
Das Wahlergebnis der Wahlen vom 26.05.2019 wurde am 29.05.2019 bekanntge-
ben. Danach gibt es eine Einspruchsfrist von 2 Wochen. 
 
In dieser Frist sind keine Einsprüche eingegangen. Somit ist die Wahl gültig. 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat. Es bestehen keine Fragen und 
es kommt zur Abstimmung.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat trifft zur Wahl des Gemeinderates der Gemeinde Angern am 26. 
Mai 2019 folgende Entscheidung: 
 
Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister:  1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:        12 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:      0 
 
zu 4 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sit-

zung vom 18.06.2019 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, befragt den Gemeinderat zur letzten Niederschrift vom 
18.06.2019 „Öffentlicher Teil“ nach Anregungen und Änderungswünschen.  
 
Seitens des Rates gibt es keine Anregungen und Änderungswünsche und es wird 
abgestimmt. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen: 12 
Nein-Stimmen: 0 
Stimmenthaltungen: 0 
 
 
zu 5 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den 

Gemeinderat und seinen Ausschüssen 
Vorlage: BV-AN/0349/2019 

  
Zu diesem Tagesordnungspunkt übergibt Bürgermeister, Herr Fitsch, das Wort an 
Herrn Kühnel. Er weist noch einmal auf die digitale Ratsarbeit hin. Sie soll Schritt für 
Schritt für die Gemeinderäte eingeführt werden. Voraussetzung ist eine funktionie-
rende Breitbandabdeckung in den einzelnen Ortschaften. 
 
In der Geschäftsordnung sind Fehler aufgetreten: 
 
  § 1, Abs. 4, 3. Zeile – richtig: § 14, Abs. 5. 
  § 3, Abs. 3, 3. Zeile – richtig: § 5 
 
Bürgermeister, Herr Fitsch, macht noch ergänzende Aussagen zur digitalen Ratsar-
beit. Das System läuft seit geraumer Zeit. Alle aktuellen Apps werden zur Zeit in der 
Verbandsgemeinde auf Tablets aufgespielt, so dass dann jedes Ratsmitglied darauf 
zugreifen kann. Eine entsprechende Schulung dazu wird stattfinden. Beabsichtigt 
sind noch 3 Ratssitzungen in „Papierform“ durchzuführen. Ab der 4. Sitzung sollte 
dann auf das „Elektronische“ umgestiegen werden. Herr Fitsch gibt jedem Ratsmit-
glied den Hinweis, dass niemand dazu verpflichtet ist, das Tablet zu benutzen.  
 
Der Gemeinderat hat keine Fragen und es kommt zur Abstimmung.  
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Geschäftsordnung für den Gemeinderat ent-
sprechend der Anlage der Sitzungsvorlage. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate: 12 
plus Bürgermeister: 1 
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Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder: 12 
Ja-Stimmen:       12 
Nein-Stimmen:      0 
Stimmenthaltungen:     0   
 
zu 6 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Gemein-

de 
Vorlage: BV-AN/0350/2019 

  
Zu diesem Tagesordnungspunkt machte Herr Kühnel Ausführungen. Die Hauptsat-
zung ist durch die Gemeinderäte zu beschließen. Es gibt einige Änderungen im 
Kommunalverfassungsgesetz. Fragen und Anregungen seitens des Gemeinderates 
bestehen nicht. Der Rat stimmt über den Beschlussvorschlag ab.    
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat beschließt die Hauptsatzung für die Gemeinde entsprechend 
der Anlage der Sitzungsvorlage. 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:  12 
plus Bürgermeister: 1 
 
Zahl der anwesenden Gemeinderatsmitglieder:  12 
Ja-Stimmen:        12 
Nein-Stimmen:       0 
Stimmenthaltungen:      0   
 
zu 7 Wahl der/des ersten stellvertretenden Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters für den Verhinderungsfall und zugleich erste/n 
stellvertretende/n Vorsitzende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-AN/0347/2019 

  
Bürgermeister, Herr Fitsch, bittet den Rat um Vorschläge für die Wahl der/des ersten 
stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeister. In einer offenen Abstimmung wird 
Gemeinderat, Georg Herzog, vorgeschlagen und gewählt.  
 
Gemeinderat, Herr Herzog, nimmt das Amt des ersten stellvertretenden Bürgermeis-
ters an.    
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat wählt Herrn Georg Herzog als ersten stellvertretenden Bür-
germeister. 
Der gewählte erste stellvertretende Bürgermeister vertritt entsprechend der 



  Ausdruck vom: 24.07.2019 
konstituierenden Sitzung des Gemeinderates Angern  Seite: 6/8 

 

Reihenfolge der Vertretungsbefugnis den Bürgermeister auch in seiner Funkti-
on als Vorsitzender des Gemeinderates.  
 
 
zu 8 Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeiste-

rin/Bürgermeisters für den Verhinderungsfall und zugleich zweite/n 
stellvertretende/n Vorsitzende/n des Gemeinderates 
Vorlage: BV-AN/0348/2019 

  
Für die Wahl der/des zweiten stellvertretenden Bürgermeisterin/Bürgermeisters wird 
Gemeinderat, Herr Widdecke, vorgeschlagen.  
 
Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt. 
 
Gemeinderat, Herr Widdecke, nimmt das Amt des zweiten stellvertretenden Bürger-
meisters an.   
 
 
Beschlussvorschlag: 
  
Der Gemeinderat wählt Herrn Sven Widdecke als zweiten stellvertretenden 
Bürgermeister. 
Der gewählte zweite stellvertretende Bürgermeister vertritt entsprechend der 
Reihenfolge der Vertretungsbefugnis den Bürgermeister auch in seiner Funkti-
on als Vorsitzender des Gemeinderates.  
 
 
zu 9 Einwohnerfragestunde 
  
Aus Angern ist eine Einwohnerin anwesend. Frau Abel möchte eine Auskunft zum 
Stand: „Konsum in Angern“. Sie ist Vorsitzende der Volkssolidarität in Angern und 
würde die Mitglieder der Volkssolidarität gerne zur nächsten Zusammenkunft darüber 
informieren. Bürgermeister, Herr Fitsch, antwortet, dass ein Kauf des „Konsum“ be-
reits vollzogen ist. Es sind mehrere Interessenten für das Weiterführen des „Konsum“ 
vorhanden. Von Seiten der Gemeinde wird alles daran gesetzt, ein schnelles Weiter-
führen des „Konsum“ zu ermöglichen.  
 
Frau Abel bedankt sich beim Bürgermeister für die Information.  
 
 
 
 
 
zu 10 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung ge-

fasster Beschlüsse und Festlegungen 
  
Dieser Tagesordnungspunkt wird im „Nichtöffentlichen Teil“ behandelt.  
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zu 11 Anfragen und Anregungen 
  
Gemeinderätin, Frau Osterland, möchte wissen, ob der Transport der Hortkinder von 
Burgstall nach Mahlwinkel für das kommende Schuljahr 2018/19 geklärt ist. Dieser 
Punkt wird im „Nichtöffentlichen Teil“ behandelt.  
 
Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, weist auf eine Baumaßnahme in der Frie-
densstraße 72, hin. Nicht mehr benötigte Erde wurde einfach hinter das Wohnhaus 
(öffentlicher Bereich) gekippt. Ihrer Meinung nach, sollte eine fachgerechte Entsor-
gung stattfinden.  
 
Gemeinderat, Herr Niemann, spricht den Zustand der Zufahrtsstraße von Mahlwinkel 
nach Bertingen an. Sind dafür Straßenbauarbeiten geplant? Bürgermeister, Herr 
Fitsch, kann dazu noch keine Aussage treffen.  
 
Gemeinderat, Herr Bindemann, erkundigt sich nach dem Fortschritt der Beantragung 
der Fördermittel für den „Kita-Neubau“ in Angern. Auch diese Frage wird im „Nichtöf-
fentlichen Teil“ behandelt.  
 
Weiterhin fragt Gemeinderätin, Frau Stute-Domagalla, nach dem Radweg in Mahl-
winkel. Der Landkreis hat dafür einen entsprechenden Radwegeplan erstellt. Er ist 
auch bereits im Kreistag bestätigt, so Bürgermeister, Herr Fitsch.  
 
Von Gemeinderat, Herr Ziegler, wird das Grundstück von Frau Kühlewind aus Wend-
dorf angesprochen. Wildwuchs um das Haus schränken die Sicht auf den Kreu-
zungsbereich der Straße erheblich ein. Er bittet darum, das entsprechend zu beseiti-
gen. Bürgermeister, Herr Fitsch, informiert den Rat, dass noch ein Eigentümer exis-
tiert. Für diesen Eigentümer (Frau Kühlewind) ist ein bevollmächtigter Pfleger einge-
setzt ist. Der Pfleger wurde bereits vom Ordnungsamt und vom Landkreis über die-
sen Zustand informiert und aufgefordert, dies beseitigen zu lassen.  
 
Gemeinderat, Herr Widdecke, fragt nach dem Straßenlicht in Angern. Laut Bürger-
meister, Herr Fitsch, sind zur Zeit alle Straßenlaternen in Funktion.  
 
Im Ortsteil Mahlwinkel treiben „Sprayer“ ihr Unwesen. Gemeinderätin, Frau Oster-
land, informiert den Gemeinderat über diese Schmierereien und möchte vom Bür-
germeister, Herr Fitsch, wissen, ob schon eine Firma für die Beseitigung beauftragt 
wurde. Durch die Verwaltung werden dafür Angebote von Firmen eingeholt, die diese 
Schmierereien fachgerecht beseitigen.  
 
 
 
 
 
zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil 
  
Es sind keine Beschlüsse im „Nichtöffentlichen Teil“ gefasst worden.  
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zu 15 Schließung der Sitzung 
  
Bürgermeister, Herr Fitsch, bedankt sich beim Rat für die rege Zusammenarbeit und 
wünscht allen einen guten Heimweg. 
 
Die Sitzung wird um 20.25 Uhr geschlossen.  
 
 
 
 
Egbert Fitsch      Ilona Miebes 
Bürgermeister      Für die Richtigkeit 
Gemeinde Angern  
 
 
 
 
 
 
 
 
  
Thomas Schmette 
 

Ilona Miebes 

Verbandsgemeindebürgermeister f.d.Richtigkeit 
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